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Sean las moléculas BF,, PH, y CH,

a) Razone en cual de ellas el &tomo central presenta algun par de electrones sin compartir.
b) Justifique la geometria que presentan las moléculas BF, y PH, segin la TRPECV.

c) Indique la hibridacion que presenta el atomo central en CH,.
QUIMICA. 2021. JUNIO. EJERCICIO B3

RESOLUCION

a) El fosforo.

T

5 P ) 5 P P
promocion
B-s? pl t 1 l ——. t 1 t 3 electrones enlazantes
1
g 2p;
P& p? I 1 T t T 3 electrones enlazantes v 1 par de electrones solitarios
1
< optopt st optop pt

promocion
C:s"p” t 1 t T — T I T 1 4 electrones enlazantes

b) La molécula de trifluoruro de boro es una molécula del tipo AB,, (tres pares de electrones
enlazantes), tendréa forma de triangulo equilatero.
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La molécula de trihidruro de fosforo es una molécula del tipo AB,E, (tres pares de electrones
enlazantes y uno no enlazante), tendra forma de pirdmide triangular.
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c) Presenta la hibridacion sp®. 4 electrones enlazantes.
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Los datos experimentales muestran que la molécula PF, es polar y presenta una geometria de
piramide trigonal.

a) Justifique la geometria observada aplicando la teoria de repulsién de pares de electrones de
la capa de valencia (TRPECV).

b) Justifique razonadamente la polaridad observada.

c) ¢Que diferencias en geometria y polaridad encontrariamos con la molécula BF,?. Razone la

resp’uesta.
QUIMICA. 2021. RESERVA 1. EJERCICIO B3

RESOLUCION

a) La molécula de trifluoruro de fosforo es una molécula del tipo AB,E , (tres pares de electrones
enlazantes y uno no enlazante), tendra forma de pirdmide triangular.

[eXe]

b) Los enlaces fésforo-flior son polares debido a la diferencia de electronegatividad entre los
atomos de fosforo y fluor. Debido a la geometria que presenta la molécula, la polaridad de estos
enlaces no se anula, con lo cual la molécula resulta ser polar.

c) La molécula de trifluoruro de boro es una molécula del tipo AB., (tres pares de electrones
enlazantes), tendra forma de triangulo equilatero.

F

La molécula de trifluoruro de boro es apolar , ya que debido a su geometria la polaridad de los

enlaces se anula.
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a) ¢ Qué es la energia reticular?. Indique de qué factores depende.
b) Realice un esquema del ciclo de Born-Haber para el NaCl .
c) Calcule la energia reticular del NaCl a partir de los siguientes datos:
Entalpia de sublimacién del Na(s) = 109 kJ/mol
Entalpia de disociacion del Cl,(g) = 242 kJ/mol
Entalpia de ionizacién del Na(g) = 496 kJ/mol
Afinidad electronica del Cl(g) = —348 kJ/mol
Entalpia de formacion del NaCl(s) = —411 kJ/mol
QUIMICA. 2021. RESERVA 2. EJERCICIO B3

RESOLUCION

a) La energia reticular es la energia necesaria para separar completamente un mol de un compuesto
i6nico solido en sus iones en estado gaseoso.

U=

N,-A-Z"-Z".¢° [1_1j
4me, -d, n

N, =Ndmero de Avogadro

A = Constante de Madelung

Z" =Carga del cation

Z~ =Carga del anion

q = Carga del electron

g, =Permitividad del vacio

d, =Distancia entre el anion y el cation

n = Exponentes de Bohr

Vemos que depende fundamentalmente de las cargas de los iones y de la distancia entre ellos.

b) Qr
Na(s) | + %Clz(g) —— | NaCl (cristal)

S D/2

P.1.

Na(g) | + | Cl(g)

v

Na* (g)+Cl" (9)

0) AE.

Q: :S+%D+P.I.+A.E.+U :>—411:109+%-242+496—348+U = U=-789 kl/m
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a) ¢ Porquéa25°Cy1latm,el H,0O esliquidayel H,S no?.

b) Justifique qué sustancia serd mas soluble en agua, el yoduro de sodio (Nal) o el diyodo (1,).
c)¢ Porquéa25°Cy1latmel F, yel Cl, son gases, el Br, esliquidoyel I, essolido.
QUIMICA. 2021. RESERVA 3. EJERCICIO B3

RESOLUCION

a) Debido a los enlaces de hidrogeno existentes en el agua y no en el H,S. Ellos son los causantes

de la elevacidn de su punto de fusion lo que hace que en condiciones estandar se presente en estado
liquido.

b) Es mas soluble el Nal, ya que es un compuesto idnico, mientras que el I, es un compuesto
covalente.

c) Porque las fuerzas de Van der Waals aumentan con la masa molecular, razén por la cual, a

medida que descendemos en el sistema periddico en un mismo grupo, los elementos tendran mayor
punto de fusion.
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Escoja en cada apartado la sustancia que tenga mayor punto de ebullicién. Justifique en cada
caso la eleccion, basandose en los tipos de fuerzas intermoleculares:

a) HF o HCI

b) Br,oH,

¢c)CH, o0 CH,CH,

QUIMICA. 2021. RESERVA 4. EJERCICIO B3

RESOLUCION
a) EI HF, ya que forma enlaces de hidrogeno y tiene un punto de ebullicion més alto que el resto de
los hidruros de su grupo.

c) El Br,, ya que tiene mayor masa molecular que el hidrogeno y las fuerzas de dispersion o de
London son mayores.

c) El CH,CH,, ya que los puntos de fusion y de ebullicién en los hidrocarburos, en general,
aumentan con el tamafio de la cadena, debido a que aumentan las fuerzas de VVan der Waals.
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Justifique la veracidad o falsedad de las siguientes proposiciones:
a) Los enlaces por puentes de hidrdgeno se forman siempre que la molécula tiene un atomo de
hidrégeno.

b) Los puntos de ebullicion de los siguientes compuestos, H,O, H,S y CH,, siguen la siguiente
secuencia de valores: CH, >H,S>H 0.

c) La temperatura de fusion del dicloro (Cl,) es mayor que la del cloruro de sodio (NaCl).
QUIMICA. 2021. JULIO. EJERCICIO B3

RESOLUCION

a) Falsa. Los puentes de hidrégeno se producen en aquellas moléculas que tienen un atomo de
hidrégeno unido a un atomo de un elemento muy pequefio y electronegativo, como el F, Ny O.

b) Falsa. EI H,O tiene puentes de hidrégeno. EI H,S es una molécula polar. EI CH, es una

molécula apolar.
Por lo tanto, las fuerzas de atraccién entre las moléculas siguen el siguiente orden
H,O0>H,S>CH, y, en consecuencia, los puntos de fusion siguen ese mismo orden.

c) Falsa. El ClI, es una sustancia covalente apolar, mientras que el NaCl es un compuesto ionico.
Por lo tanto, el punto de fusion del NaCl es mayor que el del ClI, .
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